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1. Загальна характеристика сойоїи

І . І .  Актуальність проблем. Розвиток внутрішньогосподар­

ської агропромислової інтеграції с одкшл в важливіших елемен­

тів підвищення ефективності виробництва і вирішення соціаль­

них проблем. Це підтверджується багаторічним досвідом бага­

тьох сільськогосподарських підприємств, які раціонально і з 

високою віддачею поєднують ведення основних та підсобних га­

лузей.

В історичному ракурсі цей процес мав неоднозначний 

прояв. Сучасний етап кого розвитку суттєво відрізняється від 

попередніх у зв"язку з переходом до ринку, наданням підпри­

ємствам повної самостійності, переведенням їх  на самофінансу­

вання. Ьа цих умов починає діяти велика різноманітність фак­

торів, які зумоачхють доцільність розвитку внутрішньогоспо­

дарської агропромислової інтеграції. Де Я спричинило необхід­

ність комплексного дослідження і реал ізац ії згаданих факто­

р ів .

Слід підкреслити, що проблемі! розвитку внутрішньогоспо­

дарської агпопромислової інтеграції є ріЕнопланозими, охоп­

люють організаційні, технічні, технологічні, економічні та 

правові аспекти. В тако»гу широкому плані дослідження частко­

во проводились, що знайшло відображення в наукових працях 

ученпх-економістів. Ними вже зроблено певний вклад у розви­

ток теорії та практики агропромислового виробництва і особ­

ливо у вирішенні питань організаційно-технологічного харак­

теру.

Однак перехід до ринку потребує першочергового розв"я- 

зання завдань економічного порядку. На нинішньому етапі, коли 

всі організаційно-правові обмеження на організацію і діяль­

ність підсобних підприємств та промислів скасовано, потрібно 

створити сприятливі економічні умови для їх  ефективної робо­

ти і ,  насамперед, середовище, сприятливе для функціонування 

всередині самих господарств. Основу таких внутрішніх у...ов 

складає система економічного стимулювання розвитку внутріш­

ньогосподарської агропромислової інтеграції.

Дослідження проблеми економічного стимулювання та роз­

робка пропозицій' щодо його конкретного здійснення потребує
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вивчення раду питань внутрішньогосподарської інтеграції агро­

промислового виробництва: визначення ї ї  сутності та місця в 

загальній системі інтеграційних процесів, значення та ролі в 

підвищенні рівня інтенсифікації, ефективності виробництва, ви­

рішенім пройдем зайнятості кадрів, їх  закріплення, поліпшення 

виробничого, сировинного і спошівчого забезпечення. При цьому 

важливо визначити, які основні соціально-економічні проблеми 

вирішуються через внутрішньогосподарську інтеграцію, ї ї  можли­

ві види і форми, напряли та перспективи розвитку цього процесу 

взагалі.

Проведенім досліджень у відповідності із  переліченими 

Цілями дає змогу визначити основні фактори ефективності вка­

заного 'процесу, що діють в перехідний період до ринку. Роз­

криття та аргументація згаданих,факторів необхідні для усві­

домлення можливостей і розробки способів і форм економічного 

впливу ка їх  прояв.

Проте питання економічного стимулювання внутрішньогоспо­

дарських інтеграційних процесів в агропромисловому виробниц­

тві в нових умовах господарювання ще не вивчені, не розробле­

ні теоретичні та методологічні аспекти їх  економічного стиму­

лювання.

Практика зіткнулась з відсутністю розробок і рекомендацій 

щодо стимулювання інтеграції агропромислового виробництва на 

м ікрорівні, в тому числі на рівн і основної господарської ланки. 

Актуальність вирішення ц іє ї проблеми, яка випливає безпосеред­

ньо і з  сучасної ринкової концепції аграрної політики, структур­

ної перебудови економіки агропромислового комплексу, ї ї  недо­

статньої розробки, стала передумовою вибору теми дослідження, 

його мети і завдань.

2. Мета і завдання лослілженім. Мета дослідження полягає 

у вирішенні теоретичних і методичних проблем економічного сти­

мулювання розвитку внутрішньогосподарської агропромислової ін­

теграції, розробці практичних рекомендацій по урахуванню фак­

торів, які зумовлюють ї ї  розвиток в умовах переходу до ринку, 

і впливу на даний процес економічними важелями в процесі управ­

ління підприємством.
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Виходячи Э ЦЬОГО) вирішувались основні завдання дослід­

ження:

- вивнічвнни і .класифікація факторів-розвитку внутріш­

ньогосподарської агропромислової інтеграції в умовах переходу 

до ринку;

- розробка сиетеш економічного стимулювання внутріш­

ньогосподарської- агропромислової ічтеграції;

- визначення і  систематизація фори поєднання економічних 

інтересів інтегрована* ланок на внутрішньогосподарському р ів ­

ні і реформування відносин власності в уьіовах переходу до 

ринку^

- розробка пропозицій щодо впливу механізму розрахун­

кових цін, санкцій і стимулів за працю на розвиток внутріш­

ньогосподарської агропромислової інтеграції;

- обгрунтування пропозицій по використанню форм і спо­

собів економічного стимулювання та спр;^шшя розвитку внутрі­

шньогосподарської агропромислової інтеграції через реформу­

вання відносин власності.

-І.Ь. , ієлмст і обискт дослідження. Предметом дос кд- 

кення е процес розвитку і результативні счрь внутрішньогоспо­

дарської інтеграції, фории і  способ;: економічного стимулюван­

ня ї ї  в умовах переходу до ринку. Основний об"скт дослідкан- 

ня - сільськогосподарські підприємства Республіки Крим. Ви­

хідною інформаційною базою були звітно-статистичні матеріали 

за 1980-1952 рога, практичні надбання у вирішенні даної про­

блеми, довідково-інформаційні та літературні джерела.

1.4. .'.ієтотоїїогія і  метоппка досдіні-іення. Теоретичною і 

методологічною основою дослідження є прогресивна економічна 

теорія, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради та 

Уряду України і Республіки Крим, праці вітчизняних і  зарубіж­

них учених економістів-аграринків. У процесі дослідження ви­

користовувались: загальнотуковий діалектичний метод, систем­

ний підхід до вивчення економічних явищ і процесів, математи­

чний зпарзт, структурний аналіз рос: ;тку продуктивних сил, 

метод класіійіїсацій, монографічний метод.



1.5. Наукова новизна. і результат. досдідшіид, які, .ви­

носяться на зг-хііст. Наукова новизна роботи полягає в слідую­

чою :

- яз основі вивчення передумов розвитку внутрішньогос­

подарської агропромислової інтеграції пошуковцш визначено

і класифіковано ї ї  фактори, розкрито иоханіза їх  впливу в 

уловах переходу до ринку;

- сформульовано концепцію економічного стимулювання роз­

витку- внутрішньогосподарської агропромислової інтеграції в 

■ринкових умовах;

- їй ба-і системного підходу до вивт ння факторів вну­

трішньогосподарської агропромислової інтеграції і механізму 

мотивації їх  д ії розроблено систему економічного стимулюван­

ня інтеграції', них процесів у сфері агропромислового виробниц­

тва на міїсрорівні;

- запропоновано системі' стимулювання інтеграційних про­

цесів, яка передбачае застосування механізму розрахункових 

цін, санкцій, стимулів за працю;

- розроблено і систематизовано форми поєднати економіч­

них інтересів інтегрованих ланок агропромислового підприом- 

отва;

- викладено концепцію особливостей розвитку внутрішньо­

господарської агропромислової інтеграції та ї ї  економічного 

стимулювання в умовах реформування відносин власності.

На основі виконаних досліджень одержані слідуючі основ- 

ні наукові результати. які виносяться на захист:

- принципова схеїла регулювання і поєднання економічних 

інтересів інтегрованих ланок, їх  переддоговірнпх і виконавчо- 

договірних відносин;

- меха ні стимул з а  ння внутрішньогосподарської агропро­

мислової інтеграції шляхом застосування розрахункових цін;

- система госпрозрахункових претензій і санкцій для 

впливу на ефективне функціонування внутрішньогосподарського 

агропромислового виробництва;

- методика використання стимулів за працю за промішені

і кінцеві результати з метою стимулювання внутрішньогосподар­

ської агропромислової інтеграції;

6



7

- методика розподілу госпрозрахункового доходу від реалі­

зац ії кінцевої продукції агропромислового виробництва /на при­

кладі плодоконсервної системо/;

- механізм впливу складових елементів орендних відносин 

/форм, видів оренди, орендної плати та орендних с а тоді іі/ на 

розвиток внутрішньогосподарської агропромислової інтеграції;

- система і механізм міжгалузевого аісціонування та паю­

вання власності и впливу важелів та інструментів власності на 

розвиток внутрішньогосподарської агропромислової інтеграції.

1 .6 . Практичне.-значать результатів дослідження. Розробки 

щодо системи факторів, які зумовлюють розвиток внутрішньогос­

подарської агропромислової інтеграції, форм поєднання економі­

чних інтересів Інтегрованих ланок, систем 1 мс: -іізмів еконо­

мічного стимулювання вказаного процесу, форм і способів сприяння 

йому в умовах реформування відносин власності мокуть бути ви­

користані спеціалістам:! агропромислового виробництва Республі­

ки Кршл та інших регіонів України, а т акоЕ  науковцями.■

1.7 . Апробація і впровадження результатів дослідження.- 

Наукові по~опекня і результати, одержані пошуковцем у проце­

с і дослідження, а саме: розробці щодо системи і ьюханізму 

економічного стівдш?воння внутрішньогосподарської агропромис­

лової інтеграції опубліковані у виданнях практичного і методич­

ного характеру, наукових статтях, навчально-методичних і  ви- ' 

робішчих рекомендаціях.

Тіо результатах досліджень автор доповів на республікан­

ських 1 районних виробничих та кауково-практпчішх конференці­

ях, нарадах і семінарах, які проводились в I988-T9S2 роках 

у Криму.

На гливою Формою практичної апробації результатів дослід­

ження було впровадае-пн багатьох розробок автора в господар­

ствах Бахчисарайського району Республіки Крим. Результати 

досліджень впроваджувались шяхом безпосереднього використан­

ня розробок у практицігосподарювання радгоспу "Долинний “ 

Бахчіісара йсймго району Республіки Крим та застосовувались в 

інших сільськогосподарських підприємствах республіки.
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1-8. Публікації. По досліджуваній проблемі автором опуб­

ліковано 6 робіт загальній! обсягом 3 друк, аркуші б . Список' 

опублікованих робіт наведено в рефераті.

1 .9. Обсяг і струю-упа дисертації. Дисертація написана 

російською мовою, викладена на 127 сторінках машинописного 

тексту, має ft схем, 9 таблиць і список використаної літерату-

< ри з ІОН найменувань.

ТЛО. ічт пгИпп-гт. У вступ! оох^унтована актуальність 

тема, визначені мата і завдання, предмет, обиект і методологія 

дослідження, викладені наукова новизна та практичне значення 

одераащх результатів.

У. пзпюму оогаіді "Економічні передушен стацулцвашш 

внутрішньогосподарської агропромислової інтеграції при перехо- 

ді до ршасх" охарактеризовані і- класифіковані фактори розвит­

ку- агропромислової інтеграції на рівні господарств у ретро­

спектив! і в сучасних умовах, розглянуті .састеш економічного 

стимулювання цього процесу.

У дгугойу позділі "Госпрозрахункова стимулювання внутрі­

шньогосподарської агропромислової інтеграції" наведені форми 

і схема поєднання економічних інтересів інтегрованих* ланок, 

прийоми та методи стимулювання внутріщьогосподарської інте­

грації через'механізм розрахункових цін, аіяхом впливу на ї ї  

розвиток санкцій і стіїцулів за правд.

/' -^етьо. гоз-:іді "Стиілуліовання внутрішньогосподарської 

агропромислової інтеграції на основі реформування відносин вла­

сності" розглянуті аспекти д ії  орендних відносин на розвиток 

внутрішньогосподарських інтеграційних процесів та питання 

ст'Ш/іулювання їх  на основі впровадпення акціонерних і пайових 

відносин власності..

У заключнії: частині узагальнені результати дослідження, 

систематизовані основні висновки і пропозиції щодо економіч­

ного стимулювання внутрішньогосподарської агропромислової ін­

теграції при переході до ринку.
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П. Основний 3i.lt СТ DOQOTI'I

Узагальнені матеріали, які характеризують діяльність 

сільськогосподарських підприємств Криму та інших регіонів, 

що розвивають крім основних галузей підсобні виробництва і 

промисли.

У процесі визначення й аналізу факторів, що зумовлюють 

прояв та ефективність внутрішньої* іподарських інтеграційних 

процесів на різних історичних етапах, в різноманітних соціа­

льно-економічних умовах, здійснено їх  класифікацію на чотири 

групи /схема 1/. Зроблено аісцент на тому, що ринкові умови 

зумовлюють виникнення ряду факторів, повністю відмінних від 

діючих раніше, які стимулюють розвиток інтеграційних зв"яз- 

к іе  у агропромисловому виробництві, в тому числі на рівні кон­

кретних господарств.

За характером д і ї  згадані йїакторн поділяються на тра­

диційні /1 ,2  і частково 3 група/, змінені, трансформовані 

новими умовами господарювання /2  і 3 групи, частково/, власне 

нові - ринкові, які не існували раніше/ 4 група/.

Автор пвааає, що лри переході до ринку складаються 

сприятливі умови для розвитку внутрішньогосподарської агро­

промислової інтеграції, але цей процес потребує певного регу­

лювання, зокрема, застосування системи економічного стимулю­

вання. Згадана система передбачас вибір прийнятних засобів 

та способів впливу на Лектори, що зумовлюють необхідність і 

ефективність інтеграції, підготовку організаційно-економіч- 

них передумов ї ї  розвитку та розробку основних економічних 

вакелів і стимулів, за допомогою яких ці передумови можуть 

бути створені. Система факторів, що зумовлює розвиток внутріЕі- 

ньогосподарської інтеграції, знаходиться у тісному взаємозв'я­

зку з факторами вирос" іщтва, організац ії праці і ,  особлизо, 

з людським фактором.

Правіїльно визначення системи еконолічного стимулювання 

розвитку досліджуваного процесу мостиве при розгляді такої 

послідовності та взаємозв'язку його ланок: V  фактоои ефек­

тивності інтеграції; 2/  фагаори агропро.лнслового виробіичого 

процесу; 3/ організаційно-економічні пепєдумови; 4/ економічні
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Схема І .  ФАКТОРИ РОЗНІТКУ ВШРІШНЕЙГОСГЮДАРОЬКОЇ ІНТЕГРАЛІї



i-і

важелі і стимули. Власне систему економічного стимулювання 

визначають дві останні складові /див.розроблену автором схе­

му 2/, дві перші - лише ї ї  зміст.

Як показали дослідження, найсуттєвіше впливають на створен­

ня організаційно-економічних передумов розвитку інтеграційно­

го процесу п"ять груп економічних важелів і стимулів: 1/дого- 

вірна форма погодження і поєднати економічних інтересів ін­

тегрованих ланок; 2/ розрахункові ціни і надбавки; З / еконо­

мічні санкції; V  стимулювання праці; 5/ реформування відносин 

а іасност і.

Важливим є погодження інтересів інтегрованих трудових 

колективів, яке раніше здійснювалось комавдно-адміністратив 

ними методами. На нашу думку, при переході до рг^нку, до внутрі­

шньогосподарських товарно-грошових відносин це можливо на 

основі внутрішньогосподарських договорів і замовлень. Договір 

в основним важелем правового саморегулювання та юридичного 

самозакріплення економічних відносин мін виробничими підрозділа­

ми.

Дисертантом розроблені й запропоновані форми поєднання 

договірних -іідносин інтегрованих підрозділів по вертикалі і 

горизонталі з урахування;»! ступеня господарської самостійно­

сті та підприємницької свободи по нг -рямах діяльності, а са­

ме: по матеріально-технічному посточашю виробництва, виробнк- 

чому і сервісному обслуговуванню, збуту продукції та послугах.

Для забезпечення дієвості договірної системи розроблеш 

лрнздипово нова схема регулюваїїня переддоговіршх та виконав­

чо-договірних умов на основі економічних інтересів, складови­

ми якої с передцоговірпі й поточні домовленості, договірні 

зобов'язання, облік, контроль, аналіз і оцінка виконання, 

економічне стимулювання та економічні санкції, дотримання 

е:сві валентності й адь.шатності.

Запропоновані виробництву основні параметри погодження 

договірного регулювання й позамовного планування госпрозра­

хункових інтеграційних відносин /схема 3 /, а також методика 

визначення розрахункових цін та розрахунку шкали залежності 

розміру премій від рівня собівартості і розміру економії
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передумови розвитку  внутрішньо- 
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Основні економічні вакелі і стимули, за допомогою яких 
можна ствоопти пєоєлум ови

Укла­
дання
дого­
ворів

f

Зизна ченкя 
оозрахунко- 
вих ці к і 
надбавок

ь-іатері- !Розпо- 
ального !ділу 
стшлу- Іматері- 

■ лювання*іальних 
праці в- "ресурсів, 
ників ! валового 

!або госп- 
Ірозрахун- 
!кового 
Ідоходу

Ви з— 
ка­
чен­
ия 
сан­
кцій

Осво- !Освоєння 
єння акціоне- 
орввд-!рно-лайо- 
них вих від­
відно-! носин 
син !

!
І
1
І

ї .  Фінансування капіталовкладень у 
створення матеріально-технічної 
бази підсобних підприємств і про­
мислів + + + + 

2. Ьабезпечення підсобних підпри­
ємств і промислів ресурсами + + + + + 

Ь. Ьміцнення виробничо-технологічної 
дисципліни в сфеоі постачально- 
збутових та обслуговуючих відно­
син з іншими підрозділаш і за­
безпечення виробничо-технологіч­
ної єдності інтегрованих ланок + . + + + + + +

4. Ьалученкя, закріплення і підго­
товка кадрів + + + +

5. Ствооення умов заінтересованості 
працівників господарств у товар­
ному самозабезпеченні, зростанні 
особистих доходів, приватизації 
майна /власності/ підсобних під- 
ппиємств і промислів та в соціаль­
ному розвитку села + + + +

Схеш 2. Ьміст систеш економічного стимулювання

м
to



прямих витрат на прикладі виробництва фруктів /схеш  4/.

Схеыа 3. Основні параметри узгодження договірного 
регулювання і позамовного планування 
госпрозрахункових інтеграційних відносин

У'процесі дослідження опрацьована система вимог до роз­

рахункових цін для стимулювання внутрішньогосподарської агро­

промислової інтеграції. Такі ціни повинні враховувати й забез­

печувати: 1/ особливості господарства; 2/ специфіку інтегрова­

них ланок; 3/ динаміку попиту і пропозицій; 4/ необхідність 

вирівнювання умов стимулювання; б/ необхідність урахування 

економічних інтересів інтегрованих ланок.

Основні об"єкти ! 
госпрозрахункових | 
відносин

Параметри регулювання 
відносин у договорах

1Параметри глану- 
ів аш ш  в ід і іо с ш  
у замовленнях

І .  Номенклатура ма­
теріальних ресур­
с ів , продукції 
та послуг

І . І .  Види ресурсів, 
продукції та послуг 
/посилання на замов­
лення/

І . І .  Конкретний 
перелік номенкла­
тура

2. Кількість /обсяг/ 
ресурсів, продук­
ц ії та послуг

2 .1 . загальна кіль­
кість або вартість 
ресурсів, продукції 
їй послуг /посилання
на замовлення/

2 .1 . Конкретні 
обсяги кількості

о .  Я к іст ь  р е с у р с ів ,  
п родукц ії та послуг

о . І .  Посилання на 
діючі стандарти

3.1 . Конкретні 
параметри якості 
або посилання на 
діючі стандарти

4. Строки -і.і Отроки по ро­
ках /п осилання на 

замовленні

4.1. Конкретні 
строки /квартала, 
місяці, декади/ 
на розсуд замов­
ників

5 . .Ці ни 5.1. Посилання на 
прийняті в господа­
рстві внутрішнього­
сподарські ціни

Прийняті в госпо­
дарстві внутріш­
ньогосподарські 
ціни

lb
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Схема Методика визначення розрахункових цін 1
розрахунку шкали залежності розміру премій 
від рівня собівартості та розміру економії 
прямих витрат /на прикладі виробництва 
фруктів зерняткових у 1992 р /

Oise, методика визначення розрахункових цін має грунту­

ватися на функціонально-вартісному аналізі, який забезпечує

співсгаал.інгія витрат та результатів t ліквідує "ножиці" цін 

на сировину, оослуги ча. готову продукцію; враховує реально 

Існуючі ціки на момент ;тладашиі договорів або взаєморозра-

Показники : Методика :3начення 
: розрахунків ;показників

І .  максимальна ціна, крб. Визначає
господарство 60

2. Мінімальна ціна, крб. - " 40

3. .Максимальний розмір ьюшшвої 
еконоі.іії витрат, крб. ряд.І - ряд.2 20

4. Максимальні розмір премії 
при максимальній розрахун­
ковій економії витрат, %

Визначається 70

5. Проектований рівень собівар­
тості, крб.

Пропонує
підрозділ 30

6. Передбачуваний розмір еконо­
м ії витрат, крб.

ряд.І - ряд.5 ЗО

7. Сума передбачуваної премії 
за економів витрат, крб.

ряд.4 х ряд.6:100 21

8. Затверджувана ціна, крб. ряд.5 + ряд.7 51

9. Фактична собівартість, крб. 1з звіту 35

10. Відхилення фактичної соб і­
вартості від максимальної 
ціни, крб.

ряд. І - ряд.9 25

11. Розмір премії, яка належить 
колективу за економш витрат» 
Крб.

ряд.4 х ряд.10:100 17,5
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хунків /купівлі-продажу/; забезпечує адекватну доходність 

усім ланкам на основні засоби і трудові ресурси та адекватні 

розподільні відносини.

З урахуванням цього в дисертації запропоновано два варіан­

ти методичних підходів до визначення розрахункових цін за рин­

ковими принципами.

Перший варіант - шляхом встановлення націнки за рівнем 

/коефіцієнтом доходності:

Р Ц /в ,п ,з ,т / = ІІВ /в ,п ,з ,т / • К /Т /

К = 0Ц:ЬВ,

де РЦ - розрахункова ціна за одиницю продукції для окремих

виробничих стадій інтеграційного процесу /в  - виробни­

цтво, п - переробка, з - зберігання, т - транспорту­

вання/ ;

ЯВ - норматив витрат на одиницю продукції на окремих ста­

діях інтеграційного процесу;

К - коефіцієнт доходності /націнка до нормативу витрат 

на одиницю продукції/;

ОЦ - ранкова /реалізаційна/ ціна на кііщеву продукцію;

ЗВ - нормативна собівартість одиниці кінцевої продукції 

/загальна сума нор ативних витрат на одиницю 'кінцевої 

продукції/.

Другий варіант - шляхом встановлення знижки по рівню ви­

робничого вкладу /питомої ваги витрат/:

РЦ /в ,п ,з ,т /  ?! ОЦ • Д /в ,п ,з ,т / ; щ

Д /в ,п , з ,т / = НВ /в ,п ,з ,т /  : ЬВ, 

де Д - питома вага нормативних витрат окремої стадії інтеграці­

йного процесу в загальних витратат на виробництво кінцевої проду. 

кці ї  .

Методичний підхід до визна
чення розрахункових цін дає 

змогу реально забезпечити самоівдексацію доходів, одержаних 

від переробки продукції, і відповідно розподіляти їх  мій у с і­

ма' ланками - учасниками агропромислового процесу, а також ре­

гулювати госпрозрахункові відносини між ними з урахуванням 

динаміки зовнішніх ринкових умов.
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Автором розроблений механізм внутрішньогосподарських між­

галузевих претензій і санкцій, які посилюють відповідальність 

госпрозрахункових підрозділів за виконання взаємних зобов'я­

зань. Сформульована система вимог, яким повинні відповідати 

санкції. Ьокрома, вони повинні враховувати: І /  оперативну ди­

намічність взаємовідносин; 2/ орієнтацію на високі кінцеві ре­

зультати; с /  сезонність сільськогосподарського виробництва;

4/ адекватність розміру санкцій розміру завданої шкоди; 5/ кон­

кретність ситуацій порушення договірної дисципліни та 

забезпечувати простоту розрахунку і застосування, о урахування!.! 

цього запропонована система санкцій для застосування при вну­

трішньогосподарських міжгалузевих відносинах, яка включає опе­

ративні, проміяні та кінцеві санкції, фіксовані розміри, норма­

тиви і методика розрахунку гнучких санкцій. Рекомендується ви­

користовувати програмно-калькуляційний та розрахунково-кальку­

ляційний способи визначення та метод прогнозного розрахунку 

санкцій з урахуванням кон"юнктури цін, умов реалізації та не­

визначеності якості продукції.

Запропоновано проміжні оперативні санкції відповідальності 

підприємств за невиконання договірних зобов'язань і приблизні 

роашри претензійного відшкодування збитку /недоодержаного до­

ходу/ через невиконання підрозділами договірних зобов'язань.

Розвитку внутрішньогосподарської інтеграції можуть суттєво 

сприяти й стимули за преідо, впливаючи на матеріальні інтереси 

трудових колективів різких ланок. Дослідженнями встановлено, 

що вибір стимулів за працю, які активізують інтеграційні оь"..- 

вки, залежить від організаційних форм поєднання виробництв.

Так, у рамках одного господарсько-організаційного формування 

/цеху, бригади, ферми, кооперативу тощо/ найприйнятнішиш є 

стимули праці від валового доходу і шляхом розподілу госпроз­

рахункового доходу..

Нрл поєднанні агропромислового виробництва в рамках орга­

ні зеційно-господві льких підрозділів іш основі горизонтальних 

взаємних договорів доціЛоНО застосовувати такі стимули праці:

І /  поточна відряди оплата праці працівників сировинних 

виробництв з урахування!.. с іягу t- --«із них робіт та їх  якості 

з позицій вимог переробних виробництв /це стосується оплати 

всіх  роб*т по виробництву продукті, ї ї  збі' аншо, транспорту-



ьанню, зберігвши), затариванию, завантаженню, пакуванню тощо/;

2/ поточна відрядна оплата за кількість 1 якість продук­

ц ії ,  переданої не переробку, або послуг, наданих підрозділу 

наступною стадією агропромислового процесу;

із/ поточно погодинне авансування працівників свровиншіх 

виробництв і в застосуванням коефіцієнта трудової участі /КТУ/, 

який достатньою мірою враховує своєчасність, повноту і якість 

продукції та послуг, надаг.тх переробним ланкам згідно з їх  

вимогами;

4/ розподіл стимулів за кінцевими результатами /премій, 

додаткової оплати, валового, госпрозрахункового доходу/ між 

підрозділами з урахуванням оцінок взавішої-о виконання договір-' 

них зобов"язань і в цілому якісиоґо Ьао’езяочеіош /задоволення/ 

Інтеграційних інтересів.

Розподіл rocapospaxj'HKOBOi’o доходу, як показують -дослід—'; 

женйй, є найдієвіший елементом у системі матеріального заохо­

чення 1 в толу числі для стцмулйваїпіяГ внутрГШьогойПодарськлх 

інтеграційних зв"язків. Пропонуються два варіанти використання 

госпрозрахункового доходу, одержаного? від реалізац ії кінцевої 

агропромислової продукції - фіксований і гнучкий.

Ьа першим варіантом частина госпрозрахункового доходу 

заздалегідь фіксується в‘розрахункових цінах. Позитивним в 

цьому варіанті є те, що, одержавши договірну ціну, кожний 

підрозділ надалі прагне самостійно економити'витрати, нарощу­

вати виробництво і реалізацію продукції та послуг, збільшува­

ти госпрозрахунковий доход; недолік - недостатня його гнуч­

кість.

Сутність другого варіанта ноляї’ае в тому, що госпрозра­

хунковий доход розподіляється Mis усіма підрозділами - учас­

никами інтеграції в к і їщ і  року. Протягом року стимулювання 

здійснюється або відрядно, або також через госпрозрахунковий 

доход підрозділів, який закладається для кожного з них в'м і­

німальних розмірах у розрахункових цінах. Переваги цього під­

ходу в гнучкості розподільних відносин. Ьавдяки цьому досяга­

ється адекватність у стимулюванні і відповідальності всіх 

підрозділів згідно з їх  виробничим вкладом при поліпшенні 

вбо погіршанні ситуації на ринку спільно виробленої кінцевої

17
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продукці ї .

Розподіл госпрозрахункового'доходу мік підрозділами до­

цільно здійснювати з урахуванням кількісних розмірів /показни­

ків матеріальних витрат виробництва/ і якісних оцінок їх  вироб­

ничого вкладу в спільну діяльність /оцінки виконання договірних 

зобов'язань/.

У методичному відношенні госпрозрахунковий доход доцільні­

ше спочатку розподілити пропорційно структурі витрат, а потім 

розподілені частини скоригуватз на оцінки виконання договірних 

зобов'язань. Ьа основу коригування рекомендується брати відхи­

лення оцінок вЕконаняя договірних зобов'язань усіма іншими під­

розділами порівняно з сільськогосподарськими. Методику таких 

розрахунків показано в схемі 5.

Наведена мс :одика забезпечує гнучкість розподільного механі­

зму. Чим іфаща ситуація на ринку і господарство дорожче продає 

кінцеву продукція» тим вигідніше всім інтегрованим підрозділам, 

які заінтересовані з  підвищенні обсягів і якості виробництва, 

транспортуванні, зберіганні та переробці продукції. Відповідно 

до свого виробничого вкладу вони несуть економічну відповідаль­

ність за упущення в інтеграційному процесі, які виявляються 

у вигляді недоодержаної вигоди. Тому комплексний міжгалузевий 

розподіл госпрозрахункового доходу ефективно впливає на розви­

ток внутрішньогосподарської інтеграції агропромислового вироб­

ництва .

В системі взаємодії з процесами внутрішньогосподарської 

агропромислової інтеграції велике значення має освоєння оренд­

них відносин, Дослідження свідчать, що застосування їх  у госпо­

дарств;-: АПК Криму зумовлене об"єкгивно існуючими факторами:

а / недосконалістю системи земельних відносин щодо земле­

володіння 1 землекористування; б / специфікою трудових відносин; 

в/ складністю реалізац ії конкретних форм персоніфікації влас­

ності через наявність крупнооб"єктної матеріально-технічної 

бази.

Враховуючи вищовикяадена, автором обгрунтований механізм 

впливу на розвиток внутрішньогосподарської інтеграції складо­

вих частин /елементів/ орендних відносин в двох основних фор­

мах - внутрішньовиробнича і міжвиробнича оренда.



Схема 5. Розподіл госпрозрахункового доходу від реалізації 
кінцевої продукції агропромислового виробництва 
мі к інтегрованими підрозділами /на прикладі даних 
радгоспу ’’Долинний " за 1991 р . /
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їжака* Пиавяякя

“Т--------  --- '—1-----
іПорядок одер- Значення 
•кання і розра- поїшзшіків 
Іхунку показників !

І . Виручка від реалізації плодо 
консервної продукці ї , тис. крб з обліку 2246

2.

Ь.
4.
5.

Ьагальні матеріальні витоати 
на виробництво плодоконсерв­
ної продукції, тис.крб. 
в т.ч. садівництва

транспортування фруктів 
переробка фруктів

1082
714
де

282

6. Загальний госпрозрахунковий 
доход від реалізації плодокон­
сервної продукції, тис.крб. ряд .І - рад.2 1264

7.

Базова суш госпрозрахункового 
доходу, тис.крб.:

садівництва рад.Ь:рад.2хряд.б 834

8. автотранспорту ряд.4:ояд.2хряд.6 100

9. консервного цеху ряд. 6-рдц. 7- ряд .8 330

10.

Сцінка виконання договірних 
зобов'язань, /«:

садівництвом розраховується в окремій 
таблиці на основі дого­
ворів і обліку 94

I I . автотранспортом 90

Т2. консервним цехом її 96

т з . Коефіцієнт посилення залеж­
ності кінцевих результатів 
від проміжних

Знижка /- / надбавка /+/ до 
госпрозрахункового доходу:

визначається керівни­
цтвом господарства 5

14. автотранспорту ряд.ІІ-ряд.ТО хряд.ІЬ -20

15. консервного цеху

Сума госпрозрахункового 
доходу, тис.крб., яка 
належить:

ряд.І2-ояд.Ю хряд.ІЗ +10

16. автопарку ряд.8±/ряд.8 х ряд.14/ 80

17. консервному цбху Р Я Д .9 + /ряд .9 х ряд.15/ 363

ІЗ . садівництву ряд. ?-ряд.Тб-ряд.17 8ЯІ
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Сутність першої полягвє в тому, що трудові колективи, 

оеручи в ореаду засоби виробництва в своїх підрозділах і оде­

ржавши вищу ефективність порівняно з основним виробництвом, 

починають шукати шляхи диверсифікації /розширення/ свого ви­

робництва, як правило, по ліні ї  вертикальної агропромислової 

Інтеграції. Активізується пошук орендним;: колективами баз і 

потукноотеЯ по переробці продукції, а трудовими колекиівам;і пе­

реробних цехів і підприємств - сировяи;!;іх зон і постачальників 

продукції на переробку. Внаслідок цього структура господарства 

поступово трансформується в агропромислову.. Ьумоалено це д Isa 

певних інтеросів орендарів: і /  продати кінцевий лводукт спо­

живання 1 одержати всю суму доходу; 2/ цілорічно продуктивно 

використовувати свою працю. Цей шлях характерний для радгоспу 

"Долинний " Бахчисарайського району /очолюваного дисертанток 

та багатьох Інших господарств Криму.

На розвиток агропромислової- Інтеграції також справляють 

стимулюючу дію і мі :шробиич1 орендні в ід н о с и н и . Так, ореада 

землі за фіксованою погектарною платою спонукає орендарів до 

Інтенсифікації- зеииеробства, в тому числі шляхом комбінування 

виробництва, бо незалежно б ід  рівня інтенсивності використання 

зе;.;дІ орендна плата с стабільною, а додатково одерканий доход 

повністю залишається в їх  розпорядяюнИ. Аналогічно при одер­

жанні в оренду основних засобів /особливо техніки/, складських 

приміщень та інших засобів 'Іггального користування та встанов­

ленні фіксованої орендної плати за них орендарі прагнуть до 

комбінування, поєднання галузей і виробництв, ідо дає змогу ін­

тенсивніше використовувати орендовані основні, фонди.

Ьадашіл орендним колективам права повністю залишати госп­

розрахунковий доход /навіть в умовах встановлення дольової 

орендної плати, а тим більша - фіксованої/ стамулюс комбіну­

вання агропромислового виробництва з метою одержання більшої 

абсолютної суми його, з якої переважна частина залишиться й 

орендаря:.!.

Орендні відносиш в- міаваробничому плані можливі через:

І /  ореі-у[у сільськогосподарськими- працівниками чайна переробних 

цехів і промислів; 2/ оренду землі та майна сільськогосподар­

ських підрозділів працівниками переробних цехів і промислів.
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Обидві ці форма можуть бути високоефективними, а вибір їх  

залежить від ініціативи трудових колективів.

Оревдні відносини впливають на розвиток внутрішньогоспо­

дарської агропромислової Інтеграції специфічними, притаманними 

насамперед оровді, економічними векелями - через орендну плату 

і через оревдні санкції. Найбільш широке розповсюдження одержа­

ла грошова орендна плата. Багато спеціалістів вважає, що при 

впровадженні товарно-грошових відносин на внутрішньогосподар­

ському рівні орендна плата повинна бути лише у вигляді грошей.

На нашу думку, головне - забезпечити грошовий еквівалент 

орендної плати, а визначена вона моке бути і у вигляді поста­

вок продукції натурою,' виконаних робіт або послуг. Ці види 

орендної плати мають в сучасних умовах і деякі переваги. По- 

перше, як орендарю, так і оревдодавачу в багатьох випадках 

потрібні не гроші, а конкретні матеріальні ресурси, товари, 

продукція, послуги. По-друге, завдяки натуральній орендній 

платі можна успішно вирішувати питання постачання сировини 

на переробку, а-також отоварювання ї ї  продуктами переробки, 

що є суттєвим моментом економічного зв"язку переробних ланок 

з безпосередніми виробниками продукції рослинництва і тварин­

ництва .

Дослідження процесів приватизації, їх  Форм і способів 

дозволило визначити характер впливу цих процесів на розвиток 

внутрішньогосподарської агропромислової інтеграції. Основними 

напрямами стимулюючого впливу, зокрема, є обмін акціями між 

інтегрованими підприємствами і підрозділами та створення 

акціонерних та пайових товариств, а до конкретних форм його 

прояву автор відносить фінансування розвитку бази переробки; 

фінансування розвитку сировинної аграрної сфери; створення 

спільних аграрних сировинних і переробних підприємств.

Усвідомлення характеру впливу приватизаційних процесів 

на розвиток внутрішньогосподарської агропромислової інтеграції 

є найспецифічнішою стороною прояву інтеграційних процесів в 

умовах ринку.
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